

та сообщают, что в Перми: полнейшей
жаде, непокаянная стрельба, и т.д., везде
по улицам некое неведно, а стрельба бою
меньше из окон. форм

отход от Перми до Урзова

Оттуда проводим в бое.

По приходу наших товарищей из Перми
получаем приказ двигаться дальше, т.е. отсту-
пать. К вечеру следующего дня мы приходим в

село Клеушного Мушлу, оттуда путешество-
ем через селения: Климахи, Воробьи, Валени, и
на ст. Шабунино, где просидели двое суток
и двинулись на позицию в д. Тернуто. Это бы-
ло 2-е января 1919 г. Вечером этого же дня
около 5 часов белые на нас повели наступ-
ление. Бой разгорелся сильный, с обеих сто-
рон работали пулеметы и артиллерия.
Масов около 8 вечера посылал надежные
ст. Шабунино на соседнюю ст. нас в 2-х
верстах нам пришлось отступать. Вовре-
мя отступления у моего пулемета убит
пулеметчик Тумашов Ив. и ранен Маку-
шин Сергей, а так же были убиты и ране-
ны другие из пехоты. Отступление мы ве-
ли через деревни Таточинки и Брагинку
под франкельским огнем противника до дер.
Колотыги, где просидели 3 суток и пошли в д.
Дубровежи. В Дубровежи мы просидели до
7 января спокойно и утр 7 янв. т. е. в „Рождество“

48.
Христиво" час. около 5 утра бешые повели уст-
ленное наступление на нас со всех сторон. Все
рабочими пулеметные силы противника были
больше наших в несколько раз. Бой продолжался
около 2^х час. и послужило удару бешми в нашу фронт,
нам пришлось отступить. Из Дубровки мы
отступили через д. Верх-Колошица в с. Новопо-
ское, где опять заняли позицию. Часов около 10^{1/2}
того же дня нас переводят на другую позицию
в дер. Удачно. В Удачной мы переночевали спо-
койно. На следующий день часов около 11 дня про-
тивник по нам бешми снарядом каковыя поде-
ли ^{для нас} Удачно и нам пришлось отступить за
деревню к мельнице, где мы пробыли час
до 5 веч. Когда совсем стемнело, противник
бешми снарядом перешел и мы вновь заходим
в д. Удачно. Не прошло и полчаса на полях вст-
релись. Мы выкапываем в огородах нас уже за-
сыпают пулеметными огнем. Но цели переда-
ют нам и мы активно и активно мы нас

45

двинулся под орляновыми перекрестными окнами белых. Много
выхода ней. Приходится отступать. Отступаем
через мельницу и с/й. Тайковскую в д. Шабуренки на-
ходящуюся. В повороте от с/й. Тайковской к северу
где и проехали до 5 ч. утра. Утром противник
ведёт наступление на с/й. Тайковскую, которую
занимаем. Но успеха уже ожидать с/й. Тайков-
ской нам приходится из д. Шабуренок скорей от-
ступать или иначе мы можем попасть в ло-
вушку, что мы и делаем и с отступаем в д.
Кашаны. В Кашанах ~~мы~~ стоим до 12 ч. дня
и идём занимаем позицию в д. Тра-
кас ~~мы~~ проехали до 9 ч. утра 10/11-1919 г. в 9 ч.
утра противник повел наступление на
нас и занял небольшую деревушку через лог
от нас сажень в пятидесяти. Но заняли
уже этой деревушке белых, в этот момент
на нас левой flank с/й нам наступать.
Красноармейский Волынский полк с/й
нас за белых, и мы оказываемся под

перекрестными огнем, в силу чего нам вновь приходится отступать. Во время отступления наши люди ехали с пулемётом на санях и отстреливались во время езды по берегу, во время которой выжили Илья. Во время уже этого отступления раны мои земляк Изюмов Тави, близкие товарищи Смогусин Василий, Шахов и др. Отступили мы в д. Юшкову, в которой перемещались и на следующий день вновь работа. Соседей в 12 дней больше наступают на д. Еранино, подше мими уже дер. находящаяся в поперёк от дер. Верейники, в которой находимся наша группа. Из дер. Юшковой мы отступили в д. Верейники и оттуда стали обстреливать белых заходящих уже в д. Еранино. Простреляв около часу, нам все же, пришлось отступать, по случаю наступления белых на сел. Покровское, находящееся в 2^х верстах от дер. Верейники отступили в с. Покровское

47

и став на позиции ⁴⁷противник на нас мень-
ше повёл наступление, но все же обстреливал
с бура и из опухи леса. В этот момент
Командир батальона Волынского полка сде-
лал разведку и повёл свой батальон в на-
ступление на противника. Когда он пошёл
в наступление, то попросил один пулемёт
от нас. С пулемётом в помощь к Волынецам
назначил мой пулемёт. Задача Волын-
цам было дадено ударить во фланг белым.
Цель Волынецов уже пошла. Через несколько
минут мы взяв подвозящее колёсико с
собой легит поставили в запряженные
сами свой пулемёт и поехали в догонку
Волыцам на помощь. Догнав цель Во-
лынецов, у меня пулемётчика, с криком
Ура ударяют по лошади и погнались вне-
рёд в лес, у которого за буром слышим
белые, обогнав Волынецов сажень на 150,
не доезжая до бура сажень 50 и нас

задержалот наших. Мы стаскиваем пуше-
мей с саней взбираемся на бугор, находяще-
ся от цепи белых саженьх в сиа, заряжае-
ем пушмей и открываем огонь, от кото-
рого у белых видим панику. Не выспустивши
всей цепи ~~у~~ пушмей делаются
серьезная помяка, нам приходится от-
ступать (~~от~~ нашей пушмее). Мы
стаскиваем пушмей ставим обратно в
саме и тисею через сину уезжаем в с. Григор-
евское для починки пушмее, а Волыны
наступают, но безрезультатно. В Григор-
евском, исправив пушмей, перемещавши
мы едем обратно в с. Токровское. Око-
ло обеда противник открыл сильную артил-
лерийскую стрельбу по Токровску, а нам при-
шлось отступать в д. Солдатову находясь
в 4^х верстах от Токровска. В Солдатову
нам еще прибыла Зрота М/шника, где мы
совместно заняли позицию.

Часов в 9 вечера того же дня были повели на
 нас наступление под обстрелом артиллерии.
 Бой был сильный, нам не хотелось уступить
 из таковой, т.к. позиция для нас тут бы
 ла хорошая. В этом бою пулемётными и
 ружейными огнём, мы все же нанесли больш.
 потери и даром эту деревню не отдали.
 Около 12 час. ночи нам приказали отступать.
 Отступать никому не хотелось, так мы уже
 отбили больше, но много выхода не было, т.к.
 больше заняли у нас ст. Григорьевскую. В этом
 бою у нас есть убитые и раненые, в числе
 которых убит мой товарищ Суслиноров
 Пётр. Из солдатской мы отступали через
 село Кадомово на ст. Медведево, которую
 на следующий день под небольшим нашим
 сопротивлением мы сдали белым. От-
 ступаем до д. Опиката. Во время отступ-
 ления ранен, отец мой близкий това-
 рич, пулемётчик Тыханов Михаил.

В Оникайтах мы проехали одни сутки.
16 января в 9 час. вечера в количестве двух батальонов
пошли в наступление на ст. Менделеево
находящееся от нас в 15 верстах. Пошли хорошо
как сегодняшний сон, ночь была морозная, ясная,
крупицы тумана. Не доходя верей пошли до ст.
Менделеево нас вразворот обратно в Оникайта,
где мы перемещались и 17 января нами 1^я пу-
лемейная сменяют пулемейника 8^я роты, а мы
идем в команду д. Средне-Мур для проверки
обзора пулемета. В Средне-Мур отдыха-
ем 4 сутки. На окраине тумана, боев нет,
кроме частых перестрелок. На тумане сут-
ки наши наступают и противник без большо-
го сопротивления отступает. Мы занимаем
ряд селений. Так мы наступили до деревни
(незнаю название) находящейся в 3^й верстах
к югу от ст. Чайковской. Путь ~~мы~~ проехали до 2
часов дня. Пулемейная перестрелка началась
с обеих сторон.

Были обстреливали нас снарядами, но безрезультатно,
 тайно, все перебиты. Около 3⁴ час. переобстрели-
 ка стихает. Нашу перебитую команду сме-
 няет Байальсон 62 полка. Оттуда мы ушли
 мы в дер. Якужина у сел. Мокина, где пробыли
 двое суток и ночью опять на позицию сме-
 няет перебитый нашего Байальсона. Я со
 своим перебитым ушел в село Фролу сто-
 ящая в д. Алейшино в 7 верстах от с. Мокина.
 В Алейшино перемещались. Утром, часов в 8
 первого февраля пошли в наступление на
 село Силкояно восточнее Алейшино. Нашей
 роты задание ударить в левый фланг против-
 ника. Собею створок начинаются артилле-
 рийская стрельба. У нас опять нескладные
 противник наступившей снарядами нашу
 батарею, которую смещает вследствие
 чего нам приходится отступать. Отсту-
 паем в ряды стоящую деревушку, тут на-
 чавши до вечера затем ушли в Алей-

шину, где стояли сутки, после чего нас смен-
 ил 2^й байташтон и/полка, и мы уходим
 в дер. Семши где и стоим 3 суток. На чет-
 вертые сутки т.е 5 февраля погрузили вновь
 приказ нашему полку пойти на отдых.
 нас сменит Камышовский полк, мы от-
 ходим в тыл где еще путались три сут-
 ки, а на четвертые сутки 8 февраля грузим-
 ся в поезд на ст. Григорьевский для поездки на
 отдых в Глазов. Поезд наш до того расте-
 нан, что некоторые роты были человек по
 30 самое большее человек 50-60 в роте.

Узнав же наш от Терпи отдыхом сменю,
 мы погрузили в поезд и поехали, то наши
 ребята все еще не верили, что нас повезли
 на отдых. До Глазова мы ехали сутки.

На отдыхе в Глазове.

В Глазов прибываем 9 февраля вечером выгру-
 зившись из поезда, нас повели на отдых в